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Задачи: закреплять умение пользоваться материалами и инструментами, уточнять представления о свойствах материалов. Формировать умение планировать работу. Учить оценивать свою деятельность. Воспитывать бережное отношение к результатам труда.

         Продолжать знакомить детей с народными традициями на основе ознакомления с праздником Масленица. Вызвать интерес и уважение к прошлому. Обогащать словарь детей.

          Развивать мышление, переключение и концентрацию внимания, мелкую моторику, слуховое восприятие, координацию движений.

Наглядный материал. Иллюстрации праздника Масленица, народных гуляний. Образец куклы.

Раздаточный материал, оборудование. Нитки, ножницы на каждого ребёнка.
Экран, видеопроектор.

Предварительная работа. Беседы о традициях празднования масленицы, рассматривание   иллюстраций, репродукций картин, художественных открыток, чтение народных песенок, потешек.
Ход занятия.

Организационный момент: звучит хоровод, созываем детей.
Содержание занятия.
             Этот праздник к нам идёт раннею весною,

             Сколько радостей несёт он всегда с собою!

             Ледяные горы ждут и снежок сверкает,

             Санки с горок вниз бегут, смех не умолкает.

             Дома аромат блинов праздничный, чудесный, 

             На блины друзей зовём, будем есть их вместе…

       Ребята, о каком празднике говорилось в стихотворении? (Ответы детей)

Что вы знаете о Масленице? (Ответы детей (На масленицу проходят народные гуляния, катаются с гор, на лошадях. Ходят в гости, едят блины…))

        Традиции празднования Масленицы пришли к нам из давних времён. За долгую холодную зиму люди уставали от монотонной и безрадостной жизни и встречали весну по-настоящему празднично. Весну люди ждали и торопили, весеннее солнышко принимали с благодарностью. Встречали этот праздник сытостью и довольством. Считалось, чем богаче и сытнее Масленицу отпразнуешь – тем богаче год будет:

       - Масленица годовая, гостья наша дорогая!

         Ой, Масленица-кривошейка, повстречаем тебя хорошенько!

         Сыром, маслом, калачом и поджаренным блином. 

 По народным традициям Масленицу праздновали целую неделю. Её называли «честная, широкая, весёлая, боярыня-масленица, госпожа масленица».

          Широкая Масленица – Сырная неделя!

          Ты пришла нарядная к нам Весну встречать.

          Печь блины и развлекаться будем всю неделю,

          Чтоб Зиму студёную из дому прогнать! 

 Каждый день масленичной недели имел своё название, за каждым днём закреплены были определённые действия, правила поведения.

     Давайте вспомним, как называется первый день? (Понедельник – «встреча»)

              Утро…ПОНЕДЕЛЬНИК… Наступает «ВСТРЕЧА».              
             Яркие салазки с горочек скользят.                              (Читает ребёнок)

              Целый день веселье. Наступает вечер…

              Накатавшись вволю, все блины едят.

       В этот день обычно возводились ледяные горы, проводились прогулки на санях, дети и взрослые качались на качелях, народ потешался над ряжеными и скоморохами.

      Следующий день недели – вторник «Заигрыш».

               «ЗАИГРЫШ» беспечный – ВТОРНИКА отрада.                         
                Все гулять, резвиться вышли, как один!

                Игры и потехи, а за них – награда:                       (Читает ребёнок)

                Сдобный и румяный масленичный блин.                                   

       Во вторник ели блины, катались с гор (старались скатиться как можно дальше). Молодёжь каталась с гор и приглядывалась друг к другу. В городах устраивались маскарады, карнавалы.
       Давайте и мы с вами поиграем.   ИГРА «СУГРОБЫ – СНЕЖИНКИ».

                                                              Ведущий показывает сугробы – ладошки вниз, а снежинки – ладошки вверх. Несколько раз повторяет вместе с участниками, а затем старается их запутать. Называет снежинки, а показывает сугробы и наоборот. Участники должны быть внимательными и показывать то, что ведущий называет.

     Следующий день – среда – «Лакомка».

                Тут СРЕДА подходит – «ЛАКОМКОЙ» зовётся.                       

                Каждая хозяюшка колдует у печи.                         (Читает ребёнок)
                Кулебяки, сырники – всё им удаётся.

                Пироги и блинчики – всё на стол мечи!

        В этот день было принято ходить к бабушке или тёще «на блины»

        Какой следующий день недели? А как он назывался? ( Четверг – «разгуляй»)

                  А в   ЧЕТВЕРГ – раздольный «РАЗГУЛЯЙ» приходит.

                  Ледяные крепости, снежные бои…                       (Читает ребёнок)
                  Тройки с бубенцами на поля выходят.

                  Парни ищут девушек – суженых своих.

        В четверг начинался масленичный разгуляй.  Катались на лошадях и в   городах и в деревнях. Лошадиную упряжь украшали лентами, бубенцами. В этот день обычно возили чучело из соломы на санях.

       Следующий день – пятница «тёщины вечёрки»

                   ПЯТНИЦА настала – «ВЕЧЕРА У ТЁЩИ» …                      
                   Тёщу приглашает зять на блины!                           (Читает ребёнок)

                   Есть с икрой и сёмгой, можно чуть по-проще,

                   Со сметаной, мёдом, с маслом ели мы.

     За пятницей идёт Суббота – «золовкины посиделки».

                    Близится СУББОТА – «ЗОЛОВКИ УГОЩЕНИЕ».             
                    Вся родня встречается, водит хоровод.

                    Праздник продолжается, общее веселье.             (Читает ребёнок)

                    Славно провожает Зимушку народ!

         Все ходили в гости друг к другу, одаривали подарками, ели блины. Молодые жёны приглашали к себе золовок – сестёр мужа на посиделки. 

В этот день самые смелые купались в проруби. Молодёжь устраивала весёлые гуляния, на которых пелись песни и частушки, затевались игры.

      Ребята, давайте и мы с вами сыграем в игру «Масленица». 

(Игра «Масленица»: а я Масленица, я не падчерица.

                                     Я с платком хожу, к вам сейчас подойду.

                                     На плече платок лежит, кто быстрее добежит?)

    И последний день недели - Воскресенье – «Прощёный день».

                      ВОСКРЕСЕНЬЕ светлое быстро наступает.       (Читает ребёнок)                      
                      Облегчают душу все в «ПРОЩЁНЫЙ   ДЕНЬ».

                      Чучело соломенное – Зимушку – сжигают,

                      Нарядив в тулупчик, валенки, ремень…

      В этот день обычно люди шли в храм, просили у всего «мира» прощения. Встречались родственники и близкие, просили друг у друга прощения за обиды. Целовали друг друга и низко кланялись. 

       К вечеру вокруг чучела Масленицы затевались игры. Завершался праздник сожжением чучела. Сжигают Масленицу и приговаривают:   

         Пора Масленице со двора съезжать.                                                                    
          Всё, Масленица, прощай,

          На тот год приезжай!

    В огне сжигали заодно всё старое, ненужное, несчастное. Пепел разлетался по ветру, как будто улетали все трудности и неприятности.
     В наше время в воскресенье устраиваются народные гуляния, ярмарки, концерты.
                   Пышные гуляния Ярмарка венчает.

                   До свиданья, Масленица, приходи опять!

                   Через год красавицу снова повстречаем.

                   Снова будем праздновать, блинами угощать!

      Вот как весело, интересно праздновали Масленицу. Кто же всё-таки был главной фигурой праздника (главным атрибутом)?  (Ответы детей (кукла Масленица)).

      Мы с вами сегодня тоже сделаем своих куколок Маслиничек.
Посмотрите каких (показать готовую). Из чего она сделана? (из ниток).

Сначала перевяжем одной ниткой наш пучок ниток посередине (рис. а). Сделаем головку: отступите немного от верха пучка и перевяжите ниткой (рис. б). Свободные нити разделим на 4 равные части (рис. в). Два пучка по краям перевяжем ниткой – получатся руки (рис. г). Средний пучок перевяжем посередине – получится платье (рис. д). Низ платья и края рукавов подровняем ножницами (рис. е). Наша кукла готова.

Итог занятия.
             В конце занятия рассмотреть куколок. Сказать детям, что они теперь много знают о весёлом русском празднике и могут рассказать о нём своим мамам и папам.
